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银川一中2018届高三年级第二次月考

文科综合试卷-地理

命题教师： 

第Ⅰ卷(选择题，140分)

本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

“第六产业”是指农户不仅种植农作物，而且从事农产品加工与销售，即将第一、二、三产业相加（1+2+3）或相乘（1×2×3），正好都等于6，故名“第六产业”。成都市浦江县成佳镇有着“中国西部绿茶之乡”的美誉，通过发展 “第六产业”，昔日单一茶叶种植园又成为茶叶新品种培育基地、高端茶叶产业园和乡村旅游的“观光景点”，经济效益显著提升。据此完成1-3题。 

1．成佳镇茶叶种植园的中心产业为 

A．茶叶种植   






B．茶叶加工   

C．茶园销售   






D．茶叶旅游 

2．成佳镇发展“第六产业”主要是为了 

A．改善茶叶品质，拓展销售的渠道 

B．延长茶园产业链，增加产品附加值 

C．增加就业岗位，推动城市化进程 

D．创造优美环境，促进旅游业的发展 

3．与传统的种植茶园相比，现代茶叶产业园发展模式的突出优势是

A．品牌更多，环境更优           

B．产品更多，效益更高 
C．市场更广，产品价格更低       

D．投入更少，生产成品更低
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沙波是河流浅水区河床中的沙粒堆积地貌。图1示意某常见的沙波形成过程。在浅水区，水面受河床底部起伏影响呈波形，水流流速受上坡和下坡影响存在差异，进而导致沙波背水坡泥沙被侵蚀，而被侵蚀的泥沙会在下一个沙波的迎水坡堆积。读图回答4-5问题。

4. 该沙波中以侵蚀作用为主的部位是

A.①坡和②坡       
B. ③坡和④坡   

C. ①坡和③      
D. ②坡和④坡

5. 该沙波的移动方向是

A. 维持原地        
B. 往复摆动     

C. 向上游移动    
D. 向下游移动

水圳是人工修建的用来灌溉农田的水利体系。图2甲为我国某区域等高线示意图，图2乙是水圳示意图。 读图完成6-8题。
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6．河流某河段的两个断面水面的高程差称为落差。a溪流的图示河段落差可能为  

A. 20m 



B. 40m 



C. 60m 



D. 80m

7．图示甲河的流域面积可能为

A．5000㎡  


B. 10000㎡     

C．15000㎡  

D. 20000㎡  

8．下列四条水路中表示水圳的是
A．b    


 
B．c      


C．d   



D．e

[image: image6.bmp]全球低纬地区共有10个海拔在1000m以上的著名热带和亚热带大高原。图3为某低纬高原的局部区域图。读图完成10～11题。

9. 图中M城市

A．全年皆夏       B．四季分明       C．全年湿润      D．气温年较差小
10．导致M城市上述特征的因素主要有

A．纬度、地形                       B．赤道低压带

C．暖流、纬度                       D．地形、信风

11．若M城市昼达到一年最长时，则

A．甲地正午太阳高度达一年中最大        B．我国漠河可能出现“白夜”景象

C．M城高楼日出时影子朝向西北          D．天山牧场转向山麓
36．读图完成下列问题。（28分）

绿洲指沙漠中具有水草的绿地，它多呈带状分布在河流或井、泉、附近，以及有冰雪融水灌溉的山麓地带，绿洲往往是干旱地区农牧业发达的地方，在我国多分布于新疆。图7为我国新疆某绿洲示意图。
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（1）据图描述该区域乡镇的分布特点及成因；（8分）

（2）分析该区域选择上游修建水库的原因。（6分）

（3）除修建水资源短缺外，还有哪些可行性工程措施提高水资源利用率。（8分）

（4）随着陆上“丝绸之路”经济带的建设，该区域省会城市作为新“丝绸之路”上的重要节点，将成为向西对外开放的前沿。简述该城市应如何适应这种变化？（6分）

37．（18分）

俄罗斯是中国原油进口的重要来源地。长期以来，中俄之间的原油贸易主要是通过铁路运输，存在风险大、运费高的劣势。到2011年，全长近千公里的中俄原油专业输送管道正式投产输油，开启中俄之间通过管道输送原油的历史。图8为中俄原油管道示意图。
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    (1)修建中俄输油管道，沿途需要克服哪些困难。(6分)

(2)说明我国从俄罗斯进口石油的交通运输发展方式趋势。(6分)

(3)简要分析中俄原油管道投入运营对于哈尔滨市的重要意义。(6分)

42．【旅游地理】（10分）
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图9所示岛屿为世界著名旅游胜地。某

游客在日记中写道：“风景优美的海岛，休

闲度假的天堂，四季绿水青山，万花烂漫，

林木参天，是我曾经的梦想。我们的航班是

晚上9点多到达该岛的，虽然是晚上，但是

异国的美丽风景一下就吸引了我，高大笔直

的椰子树、碧绿的芭蕉，我不禁惊叹好美啊！

短短的4天行程，我用手中的相机拍了很多：

令人陶醉的自然风光、使人神往的宗教文化，精美的木雕工艺，以及碧海蓝天，细腻沙滩上，休闲度假的不同肤色的人群。”

（1）根据材料列举该岛的旅游资源。（4分） 
（2）结合该岛环境特点，分析到该岛旅游需要准备的生活用品及注意事项。（6分）
43．【环境保护】（10分）
黄土塬又称黄土平台、黄土桌状高地，塬是中国西北地区群众对顶面平坦宽阔、周边为沟谷切割的黄土堆积高地的俗称，黄土塬是黄土高原地区的主要农耕地所在。因受沟谷侵蚀影响，塬面的面积正在缩小。

指出沟谷侵蚀对塬的危害，并提出防治措施。

银川一中2018届高三第二次月考地理试卷答案
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36．（28分）

(8分)分布不均匀，集中于山前洪积扇，沿灌渠分布。因为当地降水稀少,而山前洪积扇地形较平坦,水源充足,农耕条件好.
（6分）补给以高山冰雪融水为主，上游水量大；海拔高，气温低，蒸发弱；多冻土，不易下渗；

(8分)改造渠道，采用防渗水渠输送；修建地下（坎儿井）排灌系统；征收水费，提高节约意识；调整产业结构，发展节水农业（灌溉技术）；

（6分）发展外向型经济；提升对外服务功能；加强基础设施建设。

37．（18分）

（1）（6分）冻土广布、地形地质条件复杂；气候寒冷；地广人稀，物资补给难度大；极端天气多，施工期短（冬季白昼短）；生态脆弱；

（2）（6分）多样化；专业化；网络化；

（3）（6分）增加就业； 带动相关产业发展；增加收入；优化能源结构；

41．（10分）

(1)火山景观；阳光沙滩、海水海浪；热带风光；海底世界；民族风情。（4分）
(2)防晒防热物品；游泳戏水物品；防热带传染病防蚊虫药品；防雨防雷电物品；需注意了解当地礼俗和宗教禁忌。（6分）
42．（10分）

侵蚀分割塬面，导到处塬面破碎，损坏耕地，妨碍耕作，（严重时可阻断交通），面积减小，）加大土壤侵蚀量，肥力下降；（4分）
防治措施：防止水流集中（如等高耕作、间作、修地梗等）；修建引水排水设施（如修建排水沟等）；（在水流集中区域）设置障碍（如草地、灌丛等）；在切沟中修建拦水坝（谷坊）；切沟填埋。（6分）
图1





图2乙  （水圳示意图）





图2甲（我国某区域等高线示意图）
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